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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

Το σχολείο μας, το Δημόσιο Ημερήσιο Γυμνάσιο Βουλιαγμένης επί της οδού Ιάσονος 52-56 στη Βουλιαγμένη,
ξεκίνησε να λειτουργεί σε καινούριο σύγχρονο κτίριο τον Απρίλιο του 2014, αφού πρωτοξεκίνησε τη λειτουργία
του με συστέγαση Δημοτικού Σχολείου και Λυκειακών τάξεων στο χώρο του σημερινού Δημοτικού Σχολείου.

Κτίριο με σύγχρονες προδιαγραφές, ισόγειο και ένας όροφος, εξωτερικές μεταλλικές σκάλες διαφυγής, μεγάλες
επιφάνειες παραθύρων που επιτρέπουν πολύ φως σε διαδρόμους και αίθουσες, πρόσβαση για ΑΜΕΑ,
ανελκυστήρας, υπόγειος χώρος στάθμευσης αυτοκινήτων, λειτουργία φωτοβολταϊκών, κλιματιστικά στις
περισσότερες αίθουσες. Προαύλειος χώρος, μη ενιαίος,  που μπορεί να μοιραστεί ο αριθμός των μαθητών μας
ανά τάξη στα διαλείμματα (δεξιά, αριστερά, μπροστά του κτιρίου). Η σχολική μας μονάδα στερείται μεγάλων
αθλητικών εγκαταστάσεων και χώρων, ωστόσο ένα μέρος του προαύλειου χώρου είναι επιστρωμένο με
χλοοτάπητα, που επιτρέπει την άσκηση αθλητικών δραστηριοτήτων και, πρόσφατα (διδακτικό έτος 2022 - 2023)
κατασκευάστηκε στο προαύλιο (έναντι Δημοτικού Σχολείου Βουλιαγμένης) αθλητικός χώρος για βόλεϋ και
μπάσκετ.

Αίθουσες διδασκαλίας: εννιά (9) εκ των οποίων η μία λειτουργεί και ως αίθουσα Τεχνολογίας εκ περιτροπής
στην ώρα του συγκεκριμένου μαθήματος. Εργαστήρια: Πληροφορικής και Φυσικών Επιστημών, αίθουσα
πολλαπλών χρήσεων, όπου πραγματοποιούνται παιδαγωγικές εκδηλώσεις, σχολικές εορτές και εξυπηρετείται,
ενίοτε, το μάθημα της Φυσικής Αγωγής. Γραφείο διδασκόντων, αίθουσα υποδοχής, αρχείο, γραφείο Διευθύντριας.
Δωμάτιο covid-19. Κυλικείο. Έχουμε δημιουργήσει μία «βιβλιοθήκη αλλιώς», όπου ένας σεβαστός αριθμός
βιβλίων ποικίλης ύλης και εγκυκλοπαιδειών είναι εκτεθειμένος σε φοριαμούς στο χώρο του διαδρόμου της
εισόδου. Έτσι, οι μαθητές μπορούν να έρχονται σε άμεση επαφή με τα βιβλία.

Εκπαιδευτικό δυναμικό. Τμήματα: εννιά (9). Τρία τμήματα σε κάθε τάξη. Εκπαιδευτικοί με οργανική θέση:
δεκαπέντε (15) εκ των οποίων οι δώδεκα (12) υπηρετούν στην οργανική τους. Οι υπόλοιποι τρεις (03) υπηρετούν
με απόσπαση σε άλλο ΠΥΣΔΕ και Φορείς του ΥΠΑΙΘ.  Επίσης, πέντε (05) μόνιμοι εκπαιδευτικοί από άλλα
σχολεία του ΠΥΣΔΕ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ υπηρετούν στο σχολείο μας είτε για συμπλήρωση του υποχρεωτικού
τους ωραρίου είτε με απόσπαση ΕΝΤΟΣ ΠΥΣΔΕ. Ακόμη, το διδακτικό έτος 2022 - 2023, στο Σύλλογο
Διδασκόντων εντάχθηκαν Δύο (02) αναπληρωτές, καθώς και, επιπλέον, δύο (02) αναπληρωτές Ειδικής Αγωγής.
Στο ανθρώπινο δυναμικό του Γυμνασίου Βουλιαγμένης συγκαταλέγονται και οι Ψυχολόγος, Κοινωνική
Λειτουργός, κάθε Δευτέρα. Μαθητικό Δυναμικό: 206 μαθητές και μαθήτριες. Προσωπικό καθαριότητας: μία
καθαρίστρια. Σχολική Επιτροπή Βθμιας Εκπαίδευσης του Δήμου Βάρης, Βούλας. Βουλιαγμένης.  Σύλλογος
γονέων και κηδεμόνων. Διοικητικό προσωπικό, δεν υπάρχει. 

Η πλειονότητα των καθηγητών μας διαθέτουν πολυετή διδακτική εμπειρία, μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών και



επιμόρφωση στις ΤΠΕ. Οι νεότεροι ενθαρρύνονται και υποστηρίζονται τόσο από τον εκπαιδευτικό συντονιστή
και μέντορα της Σχολικής μας Μονάδας, όσο και από τη διοίκηση του σχολείου και το Σύλλογο Διδασκόντων.
Δεν τοποθετήθηκε κατά το σχολικό έτος 2022-2023 εκπαιδευτικός Γερμανικής Φιλολογίας.                                   
                                             

Στο σχολείο μας φοιτούν τρεις (03) μαθητές που διαμένουν στο Εκκλησιαστικό Ορφανοτροφείο Βουλιαγμένης (Α’
τάξη 2, και Γ’ τάξη 1). Τα παιδιά αυτά είναι κακοποιημένα και μερικά διαμένουν στο Ίδρυμα κατόπιν
εισαγγελικής παραγγελίας. Έχουν θέματα προσαρμογής, είναι εσωστρεφείς χαρακτήρες, ωστόσο, αν και
συνεσταλμένοι, έχουν αρκετές δυνατότητες. Ένας μαθητής από αυτούς, μάλιστα,  έχει ανεπτυγμένες
καλλιτεχνικές δεξιότητες. Ιδιαίτερη η περίπτωση ενός μαθητή της Β, ο οποίος έχει απασχολήσει, κατ'
επανάληψιν, τις αρμόδιες Υπηρεσίες Ειδικής Αγωγής της Δ/νσης Δευτεροβάθμιας Εκπ/σης Ανατ. Αττικής.

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Η σχολική τάξη είναι μια κοινωνική ομάδα, τα μέλη της οποίας βρίσκονται διαρκώς σε μια αμφίδρομη
επικοινωνία. Βασικοί παράγοντες που συμβάλλουν στη διαμόρφωση των διαπροσωπικών σχέσεων είναι, αφενός,
τα ατομικά γνωρίσματα των μαθητών/τριών και των εκπαιδευτικών και αφετέρου, η συναισθηματική νοημοσύνη
που διαθέτει ο καθένας.

Στόχος του/της εκπαιδευτικού στο σχολείο μας δεν είναι να παράγει μόνο μέσω της διδασκαλίας μια
συμπεριφορά, αλλά να βοηθήσει κάθε μαθητή/τρια να δει τον εαυτό του/της ως υπεύθυνο άτομο που μοιράζεται
και συμπάσχει. Έτσι, ενισχύεται η αυτοαντίληψη του μαθητή/τριας και η καλλιέργεια ηθικών αξιών.

Στη Σχολική μας Μονάδα, τα άτομα αλληλεπιδρούν διαρκώς, οι ρόλοι είναι πολλοί και μεταλλάσσονται.
Ορισμένα μαθήματα, όπως η Λογοτεχνία, συμβάλλουν στην επικοινωνία. Εξάλλου, με την ενεργητική μάθηση,
που είναι ένας σύγχρονος τρόπος μάθησης σε σχέση με την παραδοσιακή διάλεξη, παρέχεται η δυνατότητα στους
μαθητές/τριες να παράγουν κυρίως παρά να λαμβάνουν πληροφορίες ως παθητικοί δέκτες. 

Στόχος του/της εκπαιδευτικού είναι η ανάπτυξη ενός δημοκρατικού κλίματος στη σχολική τάξη μέσω της
ενίσχυσης του διαλόγου με τους μαθητές/τριές του. 

Οι μαθητές μας δεν έχουν να κάνουν με αυταρχικούς και καταπιεστικούς καθηγητές, αλλά με εκπαιδευτικούς
που τα αντιμετωπίζουν ανθρώπινα, με αγάπη και σεβασμό. Επίσης, οι γονείς δεν έχουν χαμηλό μορφωτικό
επίπεδο, αλλά οι περισσότεροι εξ’ αυτών είναι πτυχιούχοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Δεν αφήνουν την τύχη του
παιδιού τους στον/στην καθηγητή/καθηγήτρια, αλλά φροντίζουν και οι ίδιοι να παρακολουθούν την πρόοδό του
και να το βοηθούν, όταν χρειάζεται. Παρατηρούμε λοιπόν, ότι τώρα πια υπάρχουν οι κατάλληλες και γόνιμες
βάσεις για να χτιστεί μια γερή γέφυρα επικοινωνίας και συνεργασίας μεταξύ γονιών και εκπαιδευτικών, ώστε η
εκπαιδευτική διαδικασία να αποφέρει τα μέγιστα οφέλη στο μαθητή.

Η συνεργασία ανάμεσα σε γονείς και εκπαιδευτικούς είναι απαραίτητη και η δημιουργία της στηρίζεται και στις
δυο μεριές. Από τη μια πλευρά, οι γονείς πρέπει να παρουσιάζονται στις προγραμματισμένες συγκεντρώσεις και
να αντιμετωπίζουν με ευγένεια και σεβασμό τον εκπαιδευτικό. Ο εκπαιδευτικός, αναφέροντας συμπεριφορικά
προβλήματα του παιδιού, δεν έχει σκοπό σε καμία περίπτωση να μειώσει το μαθητή, αλλά προσπαθεί να βρεί από
κοινού με τους γονείς τις αιτίες και να τύχει σωστής διαχείρισης το όποιο θέμα συμπεριφοράς ή επίδοσης του
μαθητή. Αν παραπέμψει το μαθητή σε κάποιον ειδικό παιδαγωγό ή αναπτυξιολόγο, το κάνει γιατί ανίχνευσε
κάποια μαθησιακή δυσκολία και καλό θα ήταν οι γονείς να τον εμπιστευτούν, εξαιτίας της πείρας του. Αν οι
γονείς διαφωνούν με κάποιες τακτικές, μπορούν να προτείνουν εναλλακτικές λύσεις που ταιριάζουν στο παιδί,
αποφεύγοντας τις υποδείξεις.



Σημεία προς βελτίωση

Κρίνεται αναγκαία η διαρκής αυτομόρφωση και επιμόρφωση του/της εκπαιδευτικού, προκειμένου να αξιοποιηθεί
όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερα στην αλληλεπίδραση μεταξύ μαθητών/τριών – εκπαιδευτικών. 

Η χαλαρότητα του ενός/μιας καθηγητή/τριας στο μάθημά τους και η ανεκτικότητα σε ορισμένες εκτροπές
δημιουργεί προβλήματα στον καθηγητή/ τρια της επόμενης ώρας, που είναι πιο τυπικός στις σχέσεις του με τους
μαθητές/τριες. Για τον λόγο αυτό, κρίνεται απαραίτητο στην παιδαγωγική συνεδρίαση του Συλλόγου των
διδασκόντων, με την έναρξη του σχολικού έτους, να δίνεται μια κοινή γραμμή σε θέματα που αφορούν τη
συμπεριφορά και την τήρηση του σχολικού κανονισμού εκ μέρους των μαθητών/τριών. 

Η ρήξη και η άρνηση συνεργασίας μεταξύ εκπαιδευτικών και γονέων είναι παράλογη και μπορεί να φέρει μόνο
αρνητικά αποτελέσματα στις σχολικές επιδόσεις και στη διαπαιδαγώγηση του μαθητή. Η σχέση τους είναι πολύ
σημαντική και πρέπει να χαρακτηρίζεται από εμπιστοσύνη και αμοιβαία συνεργασία. Όπως σε κάθε
διαπροσωπική σχέση, καλό είναι να προσπαθούμε να μπούμε στη θέση του άλλου, παρά να είμαστε επικριτικοί
απέναντί του. Οι εκπαιδευτικοί είναι σύμμαχοι στο έργο των γονέων και όχι εχθροί τους. Αφήνοντας πίσω κάθε
προκατάληψη, θα βρουν ένα δίαυλο επικοινωνίας και θα χτίσουν μια ειλικρινή σχέση μεταξύ τους.

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να είναι πρόθυμοι να καταλάβουν τις ανησυχίες των γονέων, να συζητούν μαζί τους τα
άγχη τους σχετικά με την εξέλιξη του μαθητή, να μην είναι απότομοι και ειρωνικοί, αλλά υπομονετικοί και να
διατηρούν μια ανοικτή στάση απέναντί τους. Πρέπει να φροντίζουν για τη δημιουργία ενός κλίματος
εμπιστοσύνης με τους γονείς και με τους μαθητές και να μην αναφέρουν μόνο τις αδυναμίες του μαθητή αλλά
και τις δυνατότητες/κλίσεις του.

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Κάθε οργανισμός, έχει έναν σκοπό που δικαιολογεί την ύπαρξή του και εκφράζεται 
μέσα από τη «δήλωση» της αποστολής του. Έτσι, κάθε σχολείο με τη «δήλωση» της 
αποστολής του εκφράζει τον σκοπό της λειτουργίας του ο οποίος τον κάνει να 
ξεχωρίζει από άλλες σχολικές μονάδες. Αυτό προϋποθέτει ότι ο στρατηγικός σχεδι
ασμός θα συνάδει με τον κεντρικό σχεδιασμό του Υπουργείου Παιδείας, 
εναρμονίζοντας τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες της κάθε σχολικής 
μονάδας με τις ανάγκες της σχολικής κοινότητας, λαμβάνοντας υπόψη τις δυν
ατότητες και τις αδυναμίες της, αντιμετωπίζοντας τις απειλές και τους 
κινδύνους και αξιοποιώντας τις ευκαιρίες του περιβάλλοντος, μπορεί να βοηθήσει 
το σχολείο να γίνει πιο αποτελεσματικό, ώστε να μπορεί να ανταποκρίνεται κατά 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο στις ανάγκες των μαθητών/τριων, αλλά και της 
ευρύτερης κοινότητας.



Βάσει των παραπάνω, επιχειρήθηκε να διευκρινιστεί τι έχει κατακτηθεί και 
επιτευχθεί μέχρι στιγμής, να τεθούν νέοι στόχοι για το μέλλον αξιοποιώντας τους 
υπάρχοντες πόρους (εκπαιδευτικούς με υψηλά προσόντα και δεξιότητες, ευελιξία 
προγραμμάτων σπουδών, όμιλοι δημιουργικότητας και καινοτομίας, ερευνητικές-
δημιουργικές δράσεις) και να επανασχεδιαστεί η πορεία της σχολικής μονάδας 
προς την επίτευξη της αποστολής του σχολείου με φυσικό επακόλουθο την προβολή 
του και την αύξηση της δημόσιας αξίας του. Ελπίζουμε, ότι πετύχαμε τα 
περισσότερα. Σίγουρα, πρέπει να γίνουν ακόμη κι άλλα, ώστε το σχολείο να γίνει πι
ο αποτελεσματικό και να συνεχιστεί απρόσκοπτα το όραμα και η αποστολή του.
Οι ικανότητες των σχολείων να βελτιώνουν και να διατηρούν την 
αποτελεσματικότητα μακροπρόθεσμα δεν είναι κατά κύριο λόγο αποτέλεσμα του 
στυλ ηγεσίας των διευθυντών, αλλά της κατανόησης και διάγνωσης των αναγκών 
του σχολείου. Ως εκ τούτου,  οι ηγέτες των σχολείων παίζουν βασικό ρόλο στη 
διαμόρφωση και στη δημιουργία μιας θετικής σχολικής κουλτούρας, 
συμπεριλαμβανομένης της σχολικής νοοτροπίας και της ενίσχυσης των κινήτρων 
του προσωπικού, προκειμένου να προωθηθεί η βελτίωση της σχολικής μονάδας και 
να επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί εξ αρχής, ακόμα και σε δύσκολες 
συνθήκες. Κατά συνέπεια, η διεύθυνση του σχολείου μας απέδειξε για ακόμη μια 
σχολική χρονιά ότι ο ηγέτης της διοίκησης πρέπει να είναι ειδικευμένος σε 
πρακτικές μετασχηματιστικής ηγεσίας, οι οποίες λειτουργούν για την επίτευξη 
συναίνεσης στην αποστολή που έχει κάθε οργανισμός  για την κοινή λήψη 
αποφάσεων. Ουσιαστικά η ηγεσία της σχολικής μας μονάδας βοήθησε στο να 
δημιουργηθεί ένα σύστημα και μια δομή λειτουργίας στον σχολικό μας οργανισμό, 
που προωθεί ένα συνεργατικό και αξιόπιστο εργασιακό περιβάλλον με κοινή 
αποστολή την ενδυνάμωση των μελών της, το μοίρασμα στη λήψη αποφάσεων και 
πρωτοβουλιών, καθώς και στην επιθυμία για επαγγελματική ανάπτυξη. Τέλος, η 
σχολική μας ηγεσία υποκίνησε και υποστήριξε τους εκπαιδευτικούς 
διαμορφώνοντας το απαραίτητο κλίμα επικοινωνίας και αντιμετώπισης των 
οποιονδήποτε συγκρούσεων, βάζοντας σε προτεραιότητα τις καλές διαπροσωπικές 
σχέσεις που δημιουργούν φιλικό σχολικό κλίμα, το οποίο με τη σειρά του επιδρά 
θετικά στην επίδοση των μαθητών αλλά και στο σύνολο της εκπαιδευτικής μονάδας.
Σχετικά, τώρα, με το Project: Συλλογή ανακυκλώσιμων υλικών στο σχολείο σε 
συνεργασία με φορείς του Δήμου
Υλοποιήθηκε σε συνεργασία με φορείς του Δήμου και με ομάδες μαθητών της Γ' 
τάξης στα πλαίσια του μαθήματος της Βιολογίας, που περιλαμβάνει τα οικολογικά 
προβλήματα της εποχής μας. Σε πρώτη φάση έγινε ευαισθητοποίηση των μαθητών 
που συμμετείχαν στο project με προβολή βίντεο και συζήτηση στο θέμα των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις ανθρώπινες δραστηριότητες. Οι μαθητές 
συνειδητοποίησαν την ατομική ευθύνη και οργάνωσαν δράσεις στο σχολείο που 
οδήγησαν στη συλλογή απ' όλους τους μαθητές του σχολείου των ανακυκλώσιμων 
υλικών σε ειδικούς κάδους. Στη συνέχεια χωρίστηκαν σε ομάδες όπου ανέλαβαν τη 
δημιουργία βίντεο σχετικά με την αναγκαιότητα της ανακύκλωσης. Επικοινωνήθηκε 



το βίντεο σε όλα τα τμήματα του σχολείου. Επικοινωνήσαμε με φορείς του Δήμου 
ώστε να τοποθετηθούν ειδικοί κάδοι συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών σε 
επιλεγμένους χώρους του σχολείου και οργανώθηκε η διαδικασία αδειάσματος 
αυτών των κάδων. Οι μαθητές δημιούργησαν poster για την ανακύκλωση και τα 
ανάρτησαν στα τμήματα καθώς και στο πίνακα ανακοινώσεων του σχολείου. Ακόμα 
επιμορφώθηκε όλο το δυναμικό του σχολείου από φορείς του Δήμου περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης. Το βίντεο που δημιούργησαν οι μαθητές μας, μέσω του φορέα 
διακριτής ανακύκλωσης που επιμόρφωσε όλο το σχολείο μας, κοινοποιήθηκε και σε 
άλλα σχολεία.

Σημεία προς βελτίωση

Η  αποτελεσματικότητα  των  σχολικών  μονάδων  στην  εποχή  μας  εξαρτάται  σε  μεγάλο βαθμό από τον τρόπο
που διοικούνται. Οι διευθυντές/ντριες προέρχονται από το σώμα των εκπαιδευτικών,  χωρίς  να  έχουν  καμία
 ιδιαίτερη  κατάρτιση  και  εξειδίκευση  στο  χώρο  της Διοίκησης  σχολικών  μονάδων.  Γι' αυτό, ακριβώς,
μεγάλο  μέρος  των  προβλημάτων  στις σχολικές μονάδες οφείλεται στο  γεγονός ότι η σχολική διοίκηση που
ασκείται είναι εμπειρικού χαρακτήρα, καθώς ο/η διευθυντής/ντρια της σχολικής μονάδας αναλαμβάνει
διοικητικά καθήκοντα χωρίς καμιά προηγούμενη κατάρτιση και εργάζεται εμπειρικά, αντιγράφοντας τις
περισσότερες φορές στάσεις και θέσεις διευθυντών/ντριών που γνώρισε στο παρελθόν σε διάφορα  σχολεία,  που
 και εκείνοι είχαν εργαστεί εμπειρικά. Συνεπώς, απαιτείται, κατά το επόεμνο σχολικό έτος να οργανωθούν
διοικητικά επιμορφωτικά προγραμμάτα για όλους τους εκπαιδευτικούς της σχολικής μας μονάδας σε διοικητικά,
οργανωτικά, νομικά και θέματα διαχείρισης  του  ανθρώπινου δυναμικού από πιστοποιημένους φορείς. Θα
μπορούσαν, επίσης, να προγραμματιστούν, εναλλακτικώς, επιμορφωτικά προγράμματα εξ αποστάσεως υπό την
εποπτεία του ΥΠΑΙΘ, ΙΕΠ. Κατά συνέπεια, η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών μας και σε θέματα διοίκησης θα
μπορούσε να ληφθεί υπ' όψιν κατά την επιλογή Διευθυντών σχολικών μονάδων, ώστε να δίνεται βαρύτητα στην
πιστοποιημένη διοικητική επάρκεια των υποψηφίων.   

Οι νέες απαιτήσεις και προκλήσεις, τα προβλήματα και οι προοπτικές στο χώρο της Παιδείας αντιμετωπίζονται
περισσότερο αποτελεσματικά με τη συνεργασία και τον ενεργό ρόλο της τοπικής κοινωνίας και αυτοδιοίκησης.
Το σύγχρονο σχολείο οφείλει να αποτελεί συνδετικό κρίκο ανάμεσα στην τοπική κοινωνία και την εκπαιδευτική
κοινότητα και κεντρικό πυρήνα του κοινωνικού και πολιτισμικού δικτύου της πόλης, της συνοικίας, της περιοχής
και να δημιουργεί το κατάλληλο πλαίσιο ανάπτυξης αμφίδρομων σχέσεων, δικτύωσης με την κοινότητα που το
περιβάλλει, δραστηριοποίησης της γειτονιάς, των μαθητών, των εκπαιδευτικών, των γονέων, όλων των δημοτών.
Αντίστοιχα, οι φορείς της τοπικής κοινότητας καλούνται να αναπτύξουν πρωτοβουλίες συνεργασιών και
συμπράξεων με τη σχολική κοινότητα για την αξιοποίηση των κοινωνικών και πολιτισμικών πόρων. Η δικτύωση
του σχολείου με κοινωνικούς φορείς, την τοπική κοινότητα και τις δημοτικές υπηρεσίες είναι εφικτή μέσα από
ένα ευρύ φάσμα δράσεων που μπορούν να υλοποιηθούν στο πλαίσιο μαθημάτων, καινοτόμων προγραμμάτων,
σχολικών εκδρομών, γιορτών και άλλων εκδηλώσεων εμπλέκοντας όλα τα μέλη της κοινωνίας, δίνοντας κίνητρα
και διευκολύνοντας τη συμμετοχή παιδιών, εκπαιδευτικών, γονέων και, γενικότερα, δημοτών σε αυτές.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Η επαγγελματική ανάπτυξη είναι κατά βάση μια συνεχής διαδικασία μάθησης, δια της οποίας οι εκπαιδευτικοί
αποκτούν τις επαγγελματικές γνώσεις και δεξιότητες, αλλά και τις προσωπικές εκείνες ιδιότητες και
πεποιθήσεις, οι οποίες τους καθιστούν ικανούς να εκπληρώσουν τον επαγγελματικό τους ρόλο. Η διαδικασία
αυτή, μέσω της οποίας «γίνεται κανείς εκπαιδευτικός», απλώνεται στον χώρο και στον χρόνο, πράγμα που
σημαίνει ότι δεν ακολουθεί αυτοματοποιημένη πορεία, ούτε είναι κοινή για όλους, αλλά έχει χαρακτήρα



προσωπικό, καθώς μέσω αυτής διαμορφώνει κανείς την επαγγελματική του ταυτότητα. Όψεις της
επαγγελματικής ταυτότητας των εκπαιδευτικών είναι η αυτοεικόνα τους, τα κίνητρα τους για το επάγγελμα,
καθώς και το πώς αντιλαμβάνονται τον ρόλο τους άμεσα αλλά και μακροπρόθεσμα.

Πρόκειται για μια εξελικτική διαδικασία «γίγνεσθαι», η οποία διαπλέκεται με την προσωπική ανάπτυξη του
ατόμου, ψυχολογική, συναισθηματική, ηθική, μια διαδικασία δύσκολα προσπελάσιμη από την έρευνα, λόγω του
πολυδιάστατου και δυναμικού χαρακτήρα της.

Ένα σημαντικό βήμα για την περαιτέρω επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών της Σχολικής μας Μονάδας
και την ενίσχυση της επαγγελματικής τους ταυτότητας, είναι η δημιουργία σωστού επικοινωνιακού κλίματος και
η σύνδεση του με την κοινωνία. Γι' αυτό και η επικοινωνία μέσα στο σχολείο πρέπει να το καθιστά θετική
δύναμη γι’ αυτό. Ένα ανοιχτό υποστηρικτικό επικοινωνιακό κλίμα, στο σχολείο μας,  κάνει τους καθηγητές να
αισθάνονται ασφαλείς, να μιλούν και να ενεργούν ελεύθερα, χωρίς φόβο. Μέσα σ’ ένα τέτοιο κλίμα προωθείται η
συνεργασία, προάγεται η αλληλοκατανόηση, αυξάνεται η ικανοποίηση των μελών της εκπαιδευτικής μονάδας,
ενισχύεται η επαγγελματική ταυτότητα και ο ρόλος του εκπαιδευτικού, και γενικότερα προωθείται η ανάπτυξη
της εκπαιδευτικής μονάδας. Στο ανοιχτό επικοινωνιακό κλίμα, το οποίο καλλιεργεί έντονα η διοίκηση και ο
Σύλλογος διδασκόντων, βρίσκει άμεση εφαρμογή η υποστήριξη και η βελτίωση. 

Όσον αφορά στις επιμορφώσεις που έλαβαν χώρα στο σχολείο μας, πιστώνονται στα θετικά:

1. Συνεργασία με άλλα σχολεία
2. Διαπλοκή επιστημονικών αντικειμένων
3. Διάδραση μαθημάτων με συνδιδασκαλίες
4. Αξιοποίηση ενδοεπιμόρφωσης
5. Διαρκής ενημέρωση συλλόγου καθηγητών για τα αποτελέσματα των δράσεων
6. Συνεκτίμηση δεδομένων για αυτο-ετεροκαθορισμό και αναπροσαρμογή

κινήσεων προς επίτευξη του αρχικού στόχου στα πλαίσια σκοποθεσίας και
στοχοπροσήλωσης.

Σημεία προς βελτίωση

Σήμερα,  στην  κοινωνία  της  γνώσης  και  της  πληροφορίας,  η  επιμόρφωση καλείται να καταστήσει τον
εκπαιδευτικό ικανό α) να αντιλαμβάνεται τις ανάγκες του  μαθητή  και  του σχολείου,  καθώς  και  τα  μηνύματα
 των  καιρών  και  β)  να αναλαμβάνει τις απαραίτητες πρωτοβουλίες και την ευθύνη που οι πρωτοβουλίες αυτές
συνεπάγονται μέσα σε ένα γενικό πλαίσιο αρχών, το οποίο καθορίζεται από την Πολιτεία.  

Ειδικότερα, μέσω της επιμόρφωσης αναμένεται να αναπτύξουν οι εκπαιδευτικοί δεξιότητες και στάσεις, οι
οποίες θα τους καθιστούν ικανούς:   

1. Να  οργανώνουν δυναμικά περιβάλλοντα μάθησης
2. Να αξιοποιούν τις  νέες τεχνολογίες στις διαδικασίες μάθησης αλλά και στην 

καθημερινή επαγγελματική τους πρακτική
3. Να  οργανώνουν και να συντονίζουν εργασίες των μαθητών σε ομάδες
4. Να  οργανώνουν  το  σχολικό  πρόγραμμα  και  τη  διδασκαλία  τους  με  βάση

 τα επίσημα Προγράμματα Σπουδών, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες
ανάγκες των  μαθητών,  στους  οποίους  κάθε  φορά  απευθύνονται,  με  έμφαση
 στον γραμματισμό και τον αριθμητισμό (literacy, numeracy)

5. Να  συνδέουν  το  περιεχόμενο  του  αντικειμένου  που  διδάσκουν  με  την
ανάπτυξη ποικίλων δεξιοτήτων στους μαθητές



6. Να  συνεργάζονται  εποικοδομητικά  με  γονείς  και  άλλους  κοινωνικούς
εταίρους

7. Να  συνειδητοποιούν  και  να  είναι  σε  θέση  να  αξιοποιούν  την  πολιτισμική
ιδιαιτερότητα του μαθητικού δυναμικού

8. Να ανταποκρίνονται  στις ανάγκες της διά βίου μάθησης
9. Να  στηρίζουν  τους  μαθητές  με  ειδικές  εκπαιδευτικές  ανάγκες  και  να

 τους παρέχουν κίνητρα μάθησης ανάλογα με την περίπτωση.

Η  αξιολόγηση  των  επιμορφωτικών  δραστηριοτήτων  που  έχουν  υλοποιηθεί μέχρι  σήμερα επισημαίνει
 ελλείψεις,  αδυναμίες  και  προβλήματα, όπως:

1. Έλλειψη  συνέχειας  και  συνέπειας  μεταξύ  των  διαφόρων  επιμορφωτικών
δράσεων.

2. Έλλειψη  συγκροτημένου  σχεδίου  επιμόρφωσης,  ευαισθητοποίησης  και
έγκαιρης ενημέρωσης,  γεγονός  που  συχνά  οδηγεί  στην  αποσπασματική
εφαρμογή  έτοιμων ταχύρρυθμων  επιμορφωτικών  δράσεων,  οι  οποίες  δεν
συμβάλλουν ουσιαστικά στην επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών.

3. Προβλήματα  οργάνωσης  και  βραχεία  διάρκεια  των  επιμορφωτικών
προγραμμάτων.

4. Θεωρητικές  και  επιφανειακές  προσεγγίσεις  πολλών  αντικειμένων, χωρίς  να
λαμβάνονται υπόψη  οι  αρχές  της  εκπαίδευσης  ενηλίκων  και  οι πραγματικές
ανάγκες των επιμορφουμένων. 

5. Έλλειψη επάρκειας και αξιοπιστίας όσον αφορά στο επιμορφωτικό υλικό σε
ορισμένους τομείς.

6. Έλλειψη  πληροφόρησης  και  κινήτρων  που  οδηγεί  πολλούς  εκπαιδευτικούς
στην αδιαφορία και την αδράνεια.

7. Έλλειψη συνέχειας στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών για μεγάλο χρονικό
διάστημα μετά την εισαγωγική τους επιμόρφωση.

Η ελαχιστοποίηση των αποστάσεων και η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας, µε τις νέες δυνατότητες
επικοινωνίας και ανταλλαγής πολιτιστικών αγαθών, εντάσσει τα άτοµα σε ένα πολυπολιτισµικό περιβάλλον. 

Για την επίτευξη, εποµένως, αρµονικής κοινωνικής ένταξης και συµβίωσης, είναι απαραίτητο κάθε άτοµο να
µάθει να συµβιώνει µε τους άλλους, σεβόµενο τον πολιτισµό και τη γλώσσα τους. Ταυτόχρονα, όµως, πρέπει να
διατηρεί την εθνική και πολιτισµική του ταυτότητα µέσα από την ανάπτυξη της εθνικής, πολιτιστικής, 
γλωσσικής και θρησκευτικής αγωγής.  Εξάλλου,  αποτελεί θέση όλων των χωρών της Ε.Ε. η προστασία της
ιδιαίτερης φυσιογνωµίας της εθνικής εκπαίδευσης και η αποδοχή των εθνικών ποικιλοµορφιών και, συνεπώς,
των στοιχείων εκείνων, τα οποία συµβάλλουν στη διαµόρφωση της εθνικής και πολιτισµικής ταυτότητας του
µαθητή – αυριανού πολίτη.

Τα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά προγράμματα σχεδιάστηκαν για να ενισχύσουν τη συνεργασία μεταξύ των
ευρωπαϊκών χωρών, την ανταλλαγή επιτυχημένων πρακτικών και της ενίσχυσης της ευρωπαϊκής διάστασης στην
εκπαίδευση.



Μέσω των σχεδίων κινητικότητας, οι ωφελούμενοι μπορούν να αποκτήσουν νέες γνώσεις, δεξιότητες και
ικανότητες με στόχο την προσωπική τους ανάπτυξη, να βελτιώσουν τις γλωσσικές τους δεξιότητες, να έρθουν σε
επαφή με μια νέα κουλτούρα και πολιτισμό και να αναπτύξουν το αίσθημα της ευρωπαϊκής ταυτότητας. 

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Λειτουργία
Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
5
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Σχολική διαρροή - φοίτηση
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών
Σχέσεις σχολείου - οικογένειας
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών
Λειτουργία
Διοικητική λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
2
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας
Σχολείο και κοινότητα
Λειτουργία
Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
2
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις
Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

Παρατηρήσεις / Σχόλια

Υλοποιήθηκαν από τη Σχολική μας Μονάδα και οι εννέα (09) παραπάνω δράσεις. 1.
ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ, ΜΑΘΗΣΗ & ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: Αξιοποιήθηκαν όλα τα μέσα που είχαμε
στην διάθεσή μας και υλοποιήθηκαν και ολοκληρώθηκαν όλες οι δράσεις ( το
πολιτιστικό πρόγραμμα, η δημιουργία περιοδικών, ετυμολογικoύ λεξικού, το
περιβαλλοντικό πρόγραμμα). 2. ΣΧΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΡΟΗ - ΦΟΙΤΗΣΗ: Επετεύχθησαν όλοι
οι στόχοι: Επιμέρους στόχοι των επιλεγμένων δράσεων στο πλαίσιο του άξονα
"Σχολική διαρροή-φοίτηση" αποτελούν: α) η συστηματική παρακολούθηση των
μαθημάτων από όλους/ες τους μαθητές/τις μαθήτριες (παρακολούθηση έγκαιρης



προσέλευσης μαθητών και της παραμονής τους στο σχολείο για την ολοκλήρωση του
προγράμματος της ημέρας) β) η εξέταση περιπτώσεων συστηματικής απουσίας και
ελλιπούς φοίτησης μαθητών/τριών γ) η εξέταση περιπτώσεων μαθητών/τριών που
διακόπτουν πρόωρα τη σχολική φοίτηση δ) η διερεύνηση των λόγων για τους
οποίους οι μαθητές/τριες απουσιάζουν συστηματικά ή διακόπτουν τη φοίτησή τους
ε) η διερεύνηση των τρόπων παρέμβασης του σχολείου για την αποτελεσματικότερη
αντιμετώπιση του φαινομένου της σχολικής διαρροής στ) η ενημέρωση των
μαθητών/τριών της Στ΄ τάξης του όμορου δημοτικού σχολείου για τον τρόπο
λειτουργίας του Γυμνασίου (μαθήματα, απουσίες, εκπαιδευτικές επισκέψεις,
μαθητικές κοινότητες και συμβούλια) έτσι ώστε να επιτευχθεί ομαλή μετάβαση από
τη μια βαθμίδα στην άλλη ζ) η ενημέρωση των μαθητών/-τριών της Γ΄ Γυμνασίου για
τις επιλογές που προσφέρονται στους απόφοιτους της υποχρεωτικής εκπαίδευσης
για τη διευκόλυνση της μετάβασης στη μεταγυμνασιακή εκπαίδευση. 3. ΣΧΕΣΕΙΣ
ΜΕΤΑΞΥ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΜΑΘΗΤΡΙΩΝ & ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ: Ο σύλλογος σε μεγάλο
βαθμό πραγματοποίησε τα ζητούμενα του σχεδιασμού της δράσης του. Επιπλέον
ενημέρωση από ειδικούς σε θέματα που αφορούν σε μαθησιακές δυσκολίες και στην
ψυχολογία της εφηβίας θεωρείται θεμιτή και θα συνεχιστεί και κατά το επόμενο
σχολικό έτος. Ιδιαίτερες αλλαγές ή τροποποιήσεις δεν υπήρξαν, καθώς ο σύλλογος
προσάρμοζε τις ενέργειες του με κατεύθυνση προς την επίλυση των προβλημάτων
που ανέκυπταν καθ΄ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους. 4. ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ -
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ: Επετεύχθησαν όλοι οι στόχοι: 1. Επικοινωνία των εκπαιδευτικών με
τους γονείς κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων. 2. Τηλεφωνική επικοινωνία με τους
γονείς σε έκτακτες περιπτώσεις. 3. Συχνή και τακτική τηλεφωνική επικοινωνία της
Διεύθυνσης με τους κηδεμόνες. 4. Επικοινωνία μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου /
myschoolμαζική αποστολή μηνυμάτων. 5. Ανακοινώσεις στην ιστοσελίδα του
σχολείου/ ανακοινώσεις μέσω ιστοσελίδας της συνεχώς ανανεούμενης νομοθεσίας
εκπαιδευτικών θεμάτων. 6. Ενημέρωση γονέα όπου κρίνεται απαραίτητος ο έλεγχος
μαθητή για μαθησιακές δυσκολίες και παραπομπή το για περαιτέρω αξιολόγηση στο
ΚΕΔΑΣΥ. 7. Έγκαιρες ειδοποιήσεις για τυχόν έκτακτες αλλαγές σχολικού
προγράμματος μέσω ιστοσελίδας. 8. Άμεση ενημέρωση γονέα από την Διευθύντρια
του σχολείου σε περίπτωση ανησυχητικής συμπεριφοράς μαθητή. 9. Συνάντηση
γονέων των μαθητών της Α΄ Γυμνασίου με τους καθηγητές στην αρχή κάθε
διδακτικού έτους σχετικά με το τρόπο λειτουργίας του νέου τους σχολείου. 5.
ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΜΑΘΗΤΡΙΩΝ: Στον αρχικό σχεδιασμό των δράσεων
και στην ενότητα "Πόροι- Ερευνητικά εργαλεία" στα εργαλεία καταγραφής των
δράσεων του σχολείου, είχε αναφερθεί η βιντεοσκόπηση μαθητών, μετά από έγγραφη
άδεια των γονέων και κηδεμόνων. Κατόπιν απόφασης του Συλλόγου διδασκόντων
αποφασίστηκε να μην χρησιμοποιηθεί βιντεοσκόπηση μαθητών, με το σκεπτικό ότι η
αναμετάδοση και δημοσίευσή της αποτελεί παραβίαση προσωπικών δεδομένων. 6.
ΗΓΕΣΙΑ - ΟΡΓΑΝΩΣΗ & ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ: επιχειρήθηκε να



διευκρινιστεί τι έχει κατακτηθεί και επιτευχθεί μέχρι στιγμής, να τεθούν νέοι
στόχοι για το μέλλον αξιοποιώντας τους υπάρχοντες πόρους (εκπαιδευτικούς με
υψηλά προσόντα και δεξιότητες, ευελιξία προγραμμάτων σπουδών, όμιλοι
δημιουργικότητας και καινοτομίας, ερευνητικές-δημιουργικές δράσεις) και να
επανασχεδιαστεί η πορεία της σχολικής μονάδας προς την επίτευξη της αποστολής
του σχολείου με φυσικό επακόλουθο την προβολή του και την αύξηση της δημόσιας
αξίας του. Ελπίζουμε, ότι πετύχαμε τα περισσότερα. Σίγουρα, πρέπει να γίνουν
ακόμη κι άλλα, ώστε το σχολείο να γίνει πιο αποτελεσματικό και να συνεχιστεί
απρόσκοπτα το όραμα και η αποστολή του. 7. ΣΧΟΛΕΙΟ & ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ: Επετεύχθη ο
βασικός στόχος, δηλαδή η μεταστροφή των μαθητών σε ενεργούς
συνειδητοποιημένους πολίτες, που με επίγνωση του περιβαλλοντικού κόστους των
ατομικών τους επιλογών, θα αλλάξουν τον τρόπο που σκέφτονται και πράττουν,
ώστε να συμβάλλουν σ΄ ένα αειφόρο μέλλον, μέρος του οποίου είναι και οι ίδιοι. 8.
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΣΕ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ:
Επετεύχθησαν οι στόχοι της επιμόρφωσης σε θέματα όπως Σχολικός εκφοβισμός
Διαχείριση τάξης Χρήση Η/Υ για εκπαιδευτικούς Πρώτες βοήθειες Εξαρτήσεις
Σεξουαλική διαπαιδαγώγηση Επίσης, κρίνεται ως επιτυχής η Συνεργασία με άλλα
σχολεία Διαπλοκή επιστημονικών αντικειμένων Διάδραση μαθημάτων με
συνδιδασκαλίες Αξιοποίηση ενδοεπιμόρφωσης Διαρκής ενημέρωση συλλόγου
καθηγητών για τα αποτελέσματα των δράσεων Συνεκτίμηση δεδομένων για αυτο-
ετεροκαθορισμό και αναπροσαρμογή κινήσεων προς επίτευξη του αρχικού στόχου
στα πλαίσια σκοποθεσίας και στοχοπροσήλωσης. 9. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΣΕ ΕΘΝΙΚΑ & ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ: Η εν λόγω δράση
κρίνεται ως επιτυχής, διότι έγινε πράξη η: Eνθάρυνση των εκπαιδευτικών να
συμμετάσχουν σε ευρωπαϊκά προγράμματα. Ενίσχυση της πεποίθησης, σε καθηγητές
και μαθητές, ότι η χώρα; μας, ως ιδρυτικό μέλος της Ευρωπαικής Ένωσης, οφείλει
να συμμετέσχει σε ευρωπαικά εκπαιδευτικά δρώμενα. Οργάνωση εκπαιδευτικού
ταξιδιού στο εξωτερικό μέσω πολιτιστικών προγραμμάτων Εισαγωγή στην
ευρωπαϊκή κουλτούρα Ενημέρωση από εκπαιδευτικούς που συμμετείχαν σε
ευρωπαϊκό πρόγραμμα (ERASMUS PLUS) , και συγκεκριμένα από συμμετέχοντες
καθηγητές του Λυκείου Βουλιαγμένης (η ενημέρωση έγινε στις 13/09/2022) με στόχο
την επιμόρφωση του Γυμνασίου μας σε διαδικαστικά θέματα που αφορούσαν και την
δική μας συμμετοχή). Δημιουργία προϋποθέσεων συμμετοχής του Γυμνασίου μας σε
πρόγραμμα ERASMUS (περαιτέρω ενημέρωση για τις γραφειοκρατικές διαδικασίες).
Συμμετοχή μαθητών του Γυμνασίου μας σε πολιτιστικό πρόγραμμα με θέμα
ευρωπαϊκά παραμύθια και στόχο την ανάλυση παραμυθιών ευρωπαίων συγγραφέων,
και την κατανόηση της ευρωπαϊκής παράδοσης. Πραγματοποίηση εκπαιδευτικής
εκδρομής στο εξωτερικό και επίσκεψη σε μουσεία και χώρους σχετικούς με την
ευρωπαϊκή παράδοση (πύργους και μεσαιωνικά κάστρα).



Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Σύνταξη γαλλοελληνικού λεξικού με λέξεις της γαλλικής γλώσσας που
προέρχονται από την ελληνική.
Περιοδικά σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή.
Συμμετοχή στον 15ο Μαθητικό Λογοτεχνικό Διαγωνισμό του 
Μορφωτικού Ομίλου Πετρούπολης.

Στο πλαίσιο Πολιτιστικών Προγραμμάτων : «Παραμύθια αλλιώς» και «Πες μου ένα
παραμύθι», στο πλαίσιο του ομίλου με θέμα: «Αγάπη II» και στο γνωστικό
αντικείμενο, μάθημα των Αγγλικών και Γαλλικών, οι μαθητές συμμετείχαν σε
εργαστήρι ανάγνωσης – αφήγησης σε ελληνικά, αγγλικά, γαλλικά κείμενα-
αποσπάσματα αντιπροσωπευτικών έργων («Ρωμαίος και Ιουλιέτα», «Ο Μικρός
Πρίγκηπας».....)και παιχνίδια ρόλων, δημιουργία λεξιλογίου που αφορούν το
συναίσθημα της αγάπης.

Επίσης, κριτήρια επιτυχίας των δράσεων θεωρούνται τα ακόλουθα: Υψηλά επίπεδα
φοίτησης των μαθητών /- τριών σε όλες τις τάξεις του σχολείου. Περιορισμένη
διαρροή μαθητών /- τριών. Ένταξη μαθητών /- τριών ανήκοντες  /- ουσες  σε
ευπαθείς ομάδες  σε ειδικά προγράμματα, ενώ, παράλληλα αξιοποιήθηκαν πρακτικές
που αφορούσαν: 

στην συστηματική παρακολούθηση φοίτησης και έγκαιρης προσέλευσης
μαθητών/τριών καθώς και της παραμονής τους στο σχολείο για την
ολοκλήρωση του προγράμματος της ημέρας.
εξέταση περιπτώσεων συστηματικής απουσίας και ελλιπούς φοίτησης
μαθητών/τριών.
εξέταση περιπτώσεων μαθητών/τριών που διέκοψαν τη σχολική φοίτηση.
διερεύνηση των λόγων για τους οποίους οι μαθητές/τριες απουσίαζαν
συστηματικά ή διακόπτουν τη φοίτησή τους.
διερεύνηση των τρόπων παρέμβασης του σχολείου για την αποτελεσματικότερη
αντιμετώπιση του φαινομένου των αδικαιολόγητων απουσιών.
ενημέρωση των μαθητών/τριών της Στ ́ τάξης του όμορου δημοτικού σχολείου
για τον τρόπο λειτουργίας του Γυμνασίου (μαθήματα, απουσίες, εκπαιδευτικές
επισκέψεις, μαθητικές κοινότητες και συμβούλια) έτσι ώστε να επιτευχθεί
ομαλή μετάβαση από τη μια βαθμίδα στην άλλη.
ενημέρωση των μαθητών/-τριών της Γ ́ Γυμνασίου για τις επιλογές που
προσφέρονται στους απόφοιτους της υποχρεωτικής εκπαίδευσης για τη
διευκόλυνση της μετάβασης στη μεταγυμνασιακή εκπαίδευση....



Επιπλέον,

Οι εκπαιδευτικοί κατάφεραν σε μεγάλο βαθμό παρά τις σοβαρές δυσκολίες με συγκεκριμένες, ειδικά,
περιπτώσεις μαθητών, να δημιουργήσουν ομαλό κλίμα συνεργασίας. Οι  μαθητές μας ευεργετήθηκαν από τις
επιμορφωτικές και ψυχαγωγικές δράσεις που οργάνωσε ο Σύλλογος,  οι οποίες απαιτούσαν μεγάλα αποθέματα
προσωπικού χρόνου και ενέργειας των μελών του εκπαιδετικού  προσωπικού ακόμα και εκτός ωραρίου, λόγω του
ιδιαίτερα αυξημένου φόρτου εργασίας.

Κομβικό σημείο στην επιτυχία της αντιμετώπισης κρίσεων που αφορούσαν σε συμπεριφορές μαθητών ήταν
κυρίως η στενή συνεργασία των  εκπαιδευτικών μελών του συλλόγου και δευτερευόντως η συνεργασία με
φορείς, καθώς, όπως προαναφέρθηκε, ο χρόνος για αυτή ήταν περιορισμένος.

Ακολούθως, επετεύχθη

Βελτίωση της επικοινωνίας μεταξύ σχολείου - οικογένειας.
Ταχύτητα και αμεσότητα στην αντιμετώπιση των καθημερινών δυσκολιών.
Θετικό κλίμα ενθάρρυνσης από το σχολείο προς τις οικογένειες.
Αποδοχή ιδιαιτεροτήτων μαθητών - οικογενειών.
Ομαδοσυνεργατικό πνεύμα.

Στο πλαίσιο του πολιτιστικού προγράμματοπς "ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ ΑΛΛΙΩΣ" οι μαθητές έγραψαν για τα αγαπημένα
τους παραμύθια ένα διαφορετικό τέλος (ομαδική εργασία). Συνολικά αναπαρήχθησαν πέντε παραμύθια, τα οποία
θα αξιοποιηθούν σε προσεχη παρόμοια δράση.

Επίσης, στις σχέσεις μεταξύ μαθητών παρατηρήθηκε μεγαλύτερη εξωστρέφια και συμπερίληψη, περισσότερη
ευαισθητοποίηση στην διαφορετικότητα, και βήματα για ένα σχολείο πιο ανοιχτό στην κοινωνία με μελλοντικούς
ενεργούς πολίτες. 

Στη Διοίκηση της Σχολικής μας Μονάδας και σττο πλαίσιο της εν λόγω δράσης εντοπίστηκε η σημασία της
κουλτούρας του σχολείου και μέσω των συνεδριάσεων του Συλλόγου Διδασκόντων, των συνεργασιών με φορείς
του Υπουργείου για θέματα ευρύτερου και ειδικότερου παιδαγωγικού ενδιαφέροντος, των συζητήσεων με τους
ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς των αρμοδίων Υπηρεσιών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, καθώς
και της συνεργασίας μας με αυτοδιοικητικούς τοπικούς παράγοντες, αξιοποίηθηκε η προσπάθεια της διοίκησης
του σχολείου να πείσει τους εκπαιδευτικούς για την αναγκαιότητα αλλαγής της κουλτούρας του σχολείου, ώστε
να μετασχηματιστεί σ' έναν οργανισμό περισσότερο εξωστρεφή και δημιουργικό. Σ' έναν οργανισμό, όπου θα
επικρατεί θετικό κλίμα στο εργασιακό περιβάλλον μαθητών και καθηγητών, ώστε, από τη μια, να παρακινούνται
οι μαθητές/τριες να ακολουθούν τον εσωτερικό κανονισμό του σχολείου και, από την άλλη, να ενθαρρύνονται οι
εκπαιδευτικοί να εκτελούν τα καθήκοντά τους με επαγγελματισμό.

Στη δράση σχολείο και κοινότητα, η μεταστροφή των μαθητών σε ενεργούς συνειδητοποιημένους πολίτες που με
επίγνωση του περιβαλλοντικού κόστους των ατομικών τους επιλογών, θα αλλάξουν τον τρόπο που σκέφτονται
και πράττουν, ώστε να συμβάλλουν σ΄ ένα αειφόρο μέλλον, μέρος του οποίου είναι και οι ίδιοι. Ειδικότερα, έγινε
παρουσίαση σε μορφή Power Point που επικοινωνήθηκε και στο σχολείο μας και σε άλλα σχολεία. Επίσης,
δημιουργήθηκαν Poster από τους μαθητές, τα οποία αναρτήθηκαν σε κάθε αίθουσα και στον πίνακα
ανακοινώσεων του σχολείου, ενώ έγινε και επιμόρφωση όλων των μαθητών του σχολείου για την διακριτή
ανακύκλωση από το αντίστοιχο φορέα του Δήμου.

Ενημέρωση σε όμορες σχολικές μονάδες για ευρωπαϊκά προγράμματα σε εμπειρίες, αποτίμηση, στόχοι.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

1. Σε γενικές γραμμές, την τρέχουσα σχολική χρονιά (2022 - 2023), δεν



παρατηρήθηκαν προβλήματα φοίτησης και μαθητικής διαρροής.Εφαρμόστηκαν
επιτυχώς πρακτικές παρακολούθησης της μαθητικής διαρροής και φοίτησης,
στο πλαίσιο υλοποίησης της δράσης, ενώ υπήρξε συνεργασία όλων των μελών
της σχολικής κοινότητας προς αυτήν την κατεύθυνση.

2. Έλλειψη χρόνου για τη διαχείριση κρίσεων στη μαθητική κοινότητα,
περιορισμένη πρόσβαση στην κοινωνιολόγο και την ψυχολόγο του σχολείου,
λόγω της περιορισμένης παρουσίας τους στην σχολική μονάδα (1 μέρα), καθώς
και δυσκολία στην εξεύρεση κοινού διαθέσιμου χρόνου για συνεργασία με τους
φορείς.

3. Δυσκολία της διαχείρισης δύσκολων συμπεριφορών μαθητών μας που
εμπόδιζαν την ομαλή έκβαση του μαθήματος. Επισημαίνεται ότι, παρά τις
πολυάριθμες συνεδριάσεις του συλλόγου των καθηγητών και παρά τη
συνεργασία τους με τους αρμόδιους φορείς,, δεν ήταν πάντα δυνατό να βρεθεί
λύση, καθώς η επιτυχία στην εξεύρεσή της είναι πολυπαραγοντική και δεν
εξαρτάται μόνο από τις ενέργειες του συλλόγου.

4. Ελλιπής συνεργασία ορισμένων οικογενειών για την αντιμετώπιση των
προβλημάτων που εμφανίζουν τα παιδιά τους στο σχολείο.

5. Εντοπίστηκαν δυσκολίες από το σύνολο των καθηγητών στην αντιμετώπιση 
ειδικών ενταξιακών δυσκολιών μαθητών του σχολείου (μαθητών που
φιλοξενούνται σε ορφανοτροφείο, μαθητές στο φάσμα του αυτισμού). Οι
δυσκολίες πηγάζουν από την ανεπαρκή κατάρτιση του Έλληνα εκπαιδευτικού
σε θέματα σχετικά με ψυχική υγεία και ψυχολογική βοήθεια σε συγκεκριμένες
νόσους.  Ως επιπρόσθετη δυσκολία συνυπολογίζεται η παντελής έλλειψη
στήριξης και του ίδιου του εκπαιδευτικού, στον οποίο πρωτίστως επιρρίπτεται
η πλήρης ευθύνη τόσο για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου όσο και για την
ψυχική και σωματική υγεία του συνόλου των μαθητών.

6. Η διεύθυνση του σχολείου μας, όπως και κάθε άλλη διεύθυνση σχολικής
μονάδας πρέπει να ακολουθεί, χωρίς παρέκκλιση, τις οδηγίες, αποφάσεις και
εγκυκλίους του Υπουργείου Παιδείας, οι οποίες καθορίζουν τα αναλυτικά
προγράμματα, και τους γενικούς/ειδικούς σκοπούς της εκπαίδευσης. Αυτό έχει
ως αποτέλεσμα, να  μην  μπορούν οι διευθυντές να αναπτύξουν και να
πραγματοποιήσουν μερικά από τα οράματα των εκπαιδευτικών, των γονέων και
των τοπικών κοινωνικών φορέων. Ακόμη, δυσκολία εμφανίζεται όταν η
διοίκηση του σχολείου δυσκολεύεται να περάσει το όραμά της σ' εκείνους τους
εκπαιδευτικούς - μέλη του Συλλόγου Διδασκόντων, που επιθυμούν να τους
υπαγορεύει ο διευθυντής το τι να κάνουν ή παραμένουν, προκλητικώς, απαθείς
και αδρανείς. Η διεύθυνση της σχολικής μονάδας ποτέ να μην ξεχνά, είτε
διευθυντής είτε διευθύντρια, ότι είναι πρώτος/πρώτη μεταξύ ίσων, δηλαδή
εκπαιδευτικών με μόρφωση τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και δεν διατάζει, αλλά
ακούει, διαπραγματεύεται και πείθει, διότι δεν στηρίζεται στην τυπική



διευθυντική εξουσία και στην τυπική τήρηση των νόμων, αλλά διευκολύνει τη
συμμετοχική διαδικασία.  

7. Υπήρξε σημαντική καθυστέρηση στην τοποθέτηση των  ειδικών κάδων
ανακύκλωσης.

8. Αμελής συντονισμός χρονοδιαγράμματος με τους αντίστοιχους κοινωνικούς
φορείς στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις

Θέμα 1

Άξονας

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Ειδικότερο Θέμα

Η επιμόρφωση για τη διαφοροποιημένη διδασκαλία θα έδινε τη δυνατότητα στους
εκπαιδευτικούς να συσχετίσουν τις διδακτικές τους επιλογές με τις μαθησιακές
ανάγκες και τις πολιτισμικές αναφορές του κάθε παιδιού και έτσι να αναπτύξουν
μια δυναμική προσέγγιση της διδασκαλίας. Έτσι, οι στόχοι της επιμόρφωσης
διατυπώθηκαν ως εξής: 1. Να αποσαφηνιστούν οι βασικές αρχές της
διαφοροποιημένης διδασκαλίας και η αξιοποίησή της για την επίτευξη των στόχων
της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. 2. Να έρθουν οι εκπαιδευτικοί σε επαφή με
πρακτικές διαφοροποίησης της διδασκαλίας. 3. Να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν
πρακτικές διαφοροποιημένης διδασκαλίας. 4. Να εξοικειωθούν οι εκπαιδευτικοί με
την εφαρμογή διαπολιτισμικών διδακτικών προσεγγίσεων. 5. Να κατανοήσουν τις
βασικές αρχές της βιωματικής μάθησης και να αναπτύξουν τεχνικές αξιοποίησής της
στην πολυπολιτισμική τάξη.

Θέμα 2

Άξονας

Σχολική διαρροή - φοίτηση

Ειδικότερο Θέμα

Επιμόρφωση μαθητών/τριών και Διδασκόντων/Διδασκουσών από Σχολικούς
Ψυχολόγους και Κοινωνιολόγους αποτελεί σημαντικό παράγοντα επιτυχίας των



δράσεων που αφορούν στη σχολική διαρροή.

Θέμα 3

Άξονας

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών

Ειδικότερο Θέμα

Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών από αρμόδιους φορείς και ειδικούς ψυχολόγους και
κοινωνιολόγους πάνω σε ζητήματα άγχους, ειδικές μαθησιακές δυσκολίες, βία και
σχολικό εκφοβισμό, ένταξης των μαθητών στη σχολική κοινότητα, αντιμετώπισης
κοινωνικών δυσκολιών, καθώς και πάνω σε θέματα υγείας από γιατρούς και
νοσοκομειακό προσωπικό για την αντιμετώπιση ατυχημάτων των μαθητών μέσα στο
σχολικό περιβάλλον.

Θέμα 4

Άξονας

Σχέσεις σχολείου - οικογένειας

Ειδικότερο Θέμα

Συμβουλευτική γονέων για την ενδυνάμωση του ρόλου τους. Συμβουλευτική
εκπαιδευτικών για την καλλιέργεια ενσυναίσθησης ως προς τα παιδιά και τις
οικογένειες που εμφανίζουν κάθε είδους δυσκολίες. Αναζήτηση νέων διδακτικών
μοντέλων και συνεργασία με τις οικογένειες για την παρατήρηση της προόδου των
μαθητών.

Θέμα 5

Άξονας

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών

Ειδικότερο Θέμα

1) Να πραγματοποιηθεί σειρά σεμιναρίων- ενημερώσεων στους μαθητές από
ειδικούς με θέμα "ΑΣΦΑΛΗΣ ΠΛΟΗΓΗΣΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ: ΠΩΣ



ΦΙΛΤΡΑΡΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΊΑ; ΠΩΣ ΟΡΙΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΗ ΠΛΟΗΓΗΣΗ;"
2) Ν πραγματοποιηθεί επιμόρφωση - σεμινάριο με θέμα: "ΥΓΙΕΙΝΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ-
ΑΘΛΗΣΗ- ΔΙΑΤΡΟΦΗ" 3) Να παρασχεθεί ενημέρωση με θέμα "ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ"

Θέμα 6

Άξονας

Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας

Ειδικότερο Θέμα

Η αποτελεσματικότητα των σχολικών μονάδων στην εποχή μας εξαρτάται σε
μεγάλο βαθμό από τον τρόπο που διοικούνται. Οι διευθυντές/ντριες προέρχονται από
το σώμα των εκπαιδευτικών, χωρίς να έχουν καμία ιδιαίτερη κατάρτιση και
εξειδίκευση στο χώρο της Διοίκησης σχολικών μονάδων. Γι' αυτό, ακριβώς, μεγάλο
μέρος των προβλημάτων στις σχολικές μονάδες οφείλεται στο γεγονός ότι η σχολική
διοίκηση που ασκείται είναι εμπειρικού χαρακτήρα, καθώς ο/η διευθυντής/ντρια της
σχολικής μονάδας αναλαμβάνει διοικητικά καθήκοντα χωρίς καμιά προηγούμενη
κατάρτιση και εργάζεται εμπειρικά, αντιγράφοντας τις περισσότερες φορές στάσεις
και θέσεις διευθυντών/ντριών που γνώρισε στο παρελθόν σε διάφορα σχολεία, που
και εκείνοι είχαν εργαστεί εμπειρικά. Συνεπώς, απαιτείται, κατά το επόμενο
σχολικό έτος να οργανωθούν διοικητικά επιμορφωτικά προγράμματα για όλους τους
εκπαιδευτικούς της σχολικής μας μονάδας σε διοικητικά, οργανωτικά, νομικά και
θέματα διαχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού από πιστοποιημένους φορείς. Θα
μπορούσαν, επίσης, να προγραμματιστούν, εναλλακτικώς, επιμορφωτικά
προγράμματα εξ αποστάσεως υπό την εποπτεία του ΥΠΑΙΘ, ΙΕΠ. Κατά συνέπεια, η
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών μας και σε θέματα διοίκησης θα μπορούσε να
ληφθεί υπ' όψιν κατά την επιλογή Διευθυντών σχολικών μονάδων, ώστε να δίνεται
βαρύτητα στην πιστοποιημένη διοικητική επάρκεια των υποψηφίων.

Θέμα 7

Άξονας

Σχολείο και κοινότητα

Ειδικότερο Θέμα



Να συνεχιστούν οι επιμορφώσεις από την αρμόδια υπηρεσία διακριτήςανακύκλωσης
του δήμου και την επόμενη χρονιά.

Θέμα 8

Άξονας

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις

Ειδικότερο Θέμα

1.Επιπλέον επιμορφωτικές δράσεις στον νευραλγικό τομέα ΥΓΕΙΑΣ και πρώτων
βοηθειών. 2. Εφαρμοσμένη Σχολική Ψυχολογία. 3. Ειδική Αγωγή & Εκπαίδευση. 4.
Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση. 5. Μουσειακή Εκπαίδευση. 6. Εκπαιδευτική
Ψυχολογία. 7. Διαπολιτισμική Εκπαίδευση. 8. Κλινική Ψυχολογία Εφήβου. 9.
Εθελοντισμός. 10. Εργαστήρια Δεξιοτήτων. Βασική προϋπόθεση: η δυνατότητα
πρόσβασης και συμμετοχής όλων των εκπαιδευτικών ΔΩΡΕΑΝ.

Θέμα 9

Άξονας

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

Ειδικότερο Θέμα

1. Ενημέρωση των εκπαιδευτικών για τα ευρωπαϊκά προγράμματα σε σχέση με την
κινητικότητα των μελών της σχολικής μονάδας. 2. Επιμόρφωση στην Ανεστραμμένη
Μάθηση. 3. Επιμόρφωση εκπαιδευτικών, ώστε να διδάσκουν μέσα από τα μάτια της
Τέχνης. 4. Επιμόρφωση με αντικείμενο την Παιχνιδοποίηση της Μαθησιακής
Διαδικασίας και τη Μάθηση με Βάση το Παιχνίδι. 5. Επιμόρφωση στην Εκπαιδευτική
Εργαλειοθήκη για τις Ψηφιακές Δεξιότητες του 21ου αιώνα.

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Σημαντικότερα θέματα που χρήζουν μελλοντικής μελέτης και προτάσεις για Σχέδια Δράσης

Παρατηρήσεις / Σχόλια


